Megint a kuptetorol

A kuptetd geometriailag egyenes korkup feliilet, illetve az altala hatarolt test — 1. dbra.

: R = 1. dbra — forrasa:
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2c/Muenster%2CGermany%2CBudde
nturm21.JPG

Gyakran nem kor, hanem szabalyos soksz0g alaprajzzal készitik — 2. abra.

2. dbra — forrasa:
https://www.lehrer.uni-karlsruhe.de/~za242/osa/Archivimoffenka/lmage231.qgif

Vagyis ekkor valdjaban egy szabalyos sokszog alapt egyenes gula késziil, ami mar majd -
nem kupnak latszik, ha a sokszog n oldalszama eléggé nagy; pl. a 2. abran n = 16.


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2c/Muenster%2CGermany%2CBuddenturm21.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2c/Muenster%2CGermany%2CBuddenturm21.JPG
https://www.lehrer.uni-karlsruhe.de/~za242/osa/Archiv/moffenka/Image231.gif

Nem ritka, hogy a klip nem teljes, hanem csak egy — a teljes korbdl kivagott korcikknek
megfeleld — kupgerezd - 3. abra. Az alabbiakban ezzel foglalkozunk.

3. abra

Latjuk, hogy ez egy olyan test, amelyet a teljes egyenes korkupbdl két, a kiip tengelyét
tartalmazoé félsik metsz ki. Minthogy a teljes kipbol igy két test all el6, ezért ezeket vala -
hogyan meg kell egymastol kiilonbdztetni; pl.: a leirashoz alkalmazott paraméterek érté -
keinek megadasaval. A tovabbiakban ez nem okoz gondot.

Most levezetjiik gyakorlati szamitasokra is alkalmas képleteinket.

A 3. abra bal oldali dbrarészérdl az AB koriv hossza:

Sap =T ¢ ; (1)

ugyanez a 3. abra jobb oldali dbrarészeérdl, mely a gorbe palastfeliilet sikba teritését
mutatja:

Sap=ap. (2)

Most (1) és (2) szerint:
reg=apoB=¢ . (3)

A 3. abra koz€ps0 részérdl leolvashatdan:

T
—=cosa, (4)

igy (3) és (4) szerint:



f=¢- cosa. (5)

Ezutéan kiszamitjuk a gorbe palastfeliilet - rész felszinét, kétféleképpen is.
El8szor:

1 1 2. 1 1
A=TABC=E'a'SAB=E'a'(a'.8):aZ_B=E'a2'(¢'£)=E'a'7"(]5} (6)
figyelembe véve, hogy

T

a_cosa' (7)
(6)és(7)-tel:

A(r,a,¢) = 2 (8)
ra¢ " 2-cosa’

Masodszor:

_ Tver .

A_cosa’ (9)

egyenes aranyossaggal — gyakorlasképpen — :

Tye ¢ ¢ o) 2.¢
ree =g~ Tvet =g Thor =5 T M= (10)
most (9 ) és (10) - zel:
r2-¢
A= (8/1)

2-cosa’

(8) - cal egyezésben.
Konnyen kiszamithatjuk a kiipgerezd - test V térfogatat is; ismét egyenes aranyossaggal:

4 ¢ ¢
= =2V =o—"Teeijes - (9)

Vtieljes 2m

Amde:

h
Vteljeszrz'n'gr (10)

fay (9)és(10)- zel:
V:i.—rz.n—.E:E,TZ,gb,
2'm 3 6

tehat:



V==zr2-¢-h (11)

Nem felejtjiik el, hogy Pitagordsz tételével a kiipalkotd hosszara:

a=1/r2+h2, (12)

valamint tangens szogfiiggvénnyel a kupalkot6 hajlasara:
h h
tga =~ —>a=arctg(). (13)

r

Most (11 )és (13/1) - gyel:
V(r,a,¢))=%-r3-tga-¢> . (14)

A 4. 4bra rajzan az erkélyt félkor alaprajza kaptetd védi; erre: ¢ = .

4. abra — forrasa:
http://www.berszangabor.hu/a-human/05-hum/h14-23. elemei/xx1282.ipg



http://www.berszangabor.hu/a-human/05-hum/h14-23._elemei/xx1282.jpg
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